
 

 
 

VERBALE DELLA RIUNIONE DEL CONSIGLIO FEDERALE 

(MILANO – 11 LUGLIO 2023) 

 

Il giorno 11 luglio 2023, alle ore 18,30, a seguito di regolare avviso di convocazione ex. 

Art. 23 dello Statuto Federale a tutti i Consiglieri ed al Collegio dei Revisori dei Conti si è 

riunito il Consiglio Federale mediante sistema di videoconferenza idoneo a certificare 

l’identità di tutti i partecipanti, per discutere e deliberare in merito al seguente: 

 

Ordine del Giorno 

 

1. Saluti del Presidente; 

2. Approvazione Verbale Consiglio Federale del 28.04.23; 

3. Ratifica Delibere del Presidente; 

4. Evento di Qualifica Olimpica: decisioni in merito alla relativa organizzazione; 

5. Commissione Tecnica: decisione in merito alla composizione della Commissione; 

6. Contratti collaboratori in scadenza: Trenta, Aiello, Borio; 

7. Nuove Affiliazioni; 

8. Varie ed eventuali: 

a. Dimissioni Delegato Sardegna; 

b. Delibera in merito alle figure lavoratore sportivo; 

c. Centro di Preparazione Olimpica 2023/24; 

d. Accordo FASI-CAI; 

e. Campionato Italiano Speed. 

 

Assume la presidenza, ai sensi dell’art. 32 del Reg. Org. il Presidente Federale Davide 

BATTISTELLA, il quale verifica che sono presenti i Sigg.ri: 

Davide BATTISTELLA, Presidente; 

Ernesto SCARPERI; Vicepresidente; 

Cristina CASCONE, Consigliere; 

Davide MANZONI, Consigliere; 

Luca ZUCCHERI, Consigliere; 
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Roberto BRUNI, Consigliere (Rapp.te Giudici); 

Marcello BOMBARDI, Consigliere (Rapp.te Atleti); 

Camilla BENDAZZOLI (Rapp.te Atleti); 

Andrea BRONSINO, Segretario Generale. 

Sono altresì presenti: 

Paolo BRAMANTE, Presidente del Collegio dei Revisore dei Conti; 

Graziano POPPI, Revisore dei Conti di Nomina C.O.N.I.; 

Ivano SAMMALI, Consulente; 

Risultano assenti giustificati: 

Antonella STRANO, Consigliere; 

Monica SCIAJNO, Consigliere; 

Laura PIAZZOLLA, Revisore dei Conti di Nomina C.O.N.I.. 

Risultano assento non giustificati: 

Lorenzo ANGELOZZI Consigliere (Rapp.te Tecnici). 

 

Svolge le funzioni di Segretario dell’Assemblea, il Segretario Generale, Andrea 

BRONSINO. 

Constatata la validità della presente riunione, si passa all’esame dei punti indicati 

all’ordine del giorno. 

 

1. Saluti e comunicazioni del Presidente. 

Il Presidente Federale riferisce della positiva esperienza ai Giochi Europei di Cracovia dove 

la Federazione ha ricevuto i complimenti di tutti per le tre medaglie ottenute, una per ogni 

disciplina, esperienza estremamente positiva per Tecnici e Atleti. 

Il Presidente ringrazia inoltre tutti i consiglieri per il lavoro che stanno portando avanti, 

ognuno nel proprio ambito. 

 

2. Approvazione Verbale Consiglio Federale del 28.04.23 (D.F. 42/23). 

Il Consiglio Federale all’unanimità dei presenti approva il Verbale del Consiglio Federale 

del 28.04.23 con le modifiche proposte dai consiglieri. 
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3. Ratifica Delibere del Presidente (D.F. 43/23). 

Il Consiglio Federale ratifica le Delibere del Presidente nn. 13/23 (Wild Card CIG 2023), 

14/23 (Costi di Trasferta Squadre Nazionali).  

 

4. Evento di Qualifica Olimpica: decisioni in merito alla relativa organizzazione 

(D.F. 44/23). 

Il Consiglio Federale, vista la relazione presentata dal Vicepresidente Scarperi e dal 

Responsabile della Comunicazione approva la proposta allegata alla presente Delibera 

relativa all’organizzazione dell’Evento di Qualifica Olimpica disciplina Speed presso la 

Grand Stand Arena del Foro Italico nominando una Commissione ad hoc così Composta: 

Marco Iacono (Responsabile Commissione), Ernesto Scarperi (Rendicontazione e 

Contabilità), Roberto Bruni (Sport Manager), Arianna Trenta (Event Manager), Francesco 

Rontini (Consulenza legale, contrattualistica e bandi). 

Il Consiglio Federale approva inoltre la scheda finanziaria allegata alla presente delibera 

che prevede un costo totale per l’evento pari ad euro 200.240,00 di cui a carico della 

Federazione 44.168,00 e considerato che 21.000 erano già inseriti a Bilancio occorrerà 

predisporre una variazione del Bilancio sulla differenza. 

Il Consiglio Federale autorizza pertanto il Presidente Federale a sottoscrivere l’accordo con 

IFSC per l’organizzazione del surriferito evento, autorizzando altresì la Commissione 

nominata di procedere, per il tramite del Segretario Generale, alla partecipazione al Bando 

del Dipartimento per gli eventi sportivi di rilevanza internazionale oltre a sottoscrivere 

contratti, accordi, sponsorizzazioni ed ogni ulteriore atto necessario per l’organizzazione 

del predetto evento. 

 

5. Commissione Tecnica: decisione in merito alla composizione della 

Commissione. 

Il Consigliere Bruni espone il suo pensiero ed il suo intendimento relativamente alla mail 

inviata al Consiglio Federale facendo presente di essere disponibile a proseguire il lavoro 

all’interno della Commissione Tecnica oltre ad essere consapevole di tutto il lavoro che è 

stato fatto fino ad ora dalla Federazione. 
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Il Presidente ed i Consiglieri ritengono che si sia chiarito il tutto e che il Consigliere Bruni 

possa continuare ad occuparsi della Commissione Tecnica in qualità di responsabile della 

medesima. 

 

6. Contratti collaboratori in scadenza: Trenta, Aiello, Borio (D.F 45/23). 

Il Consiglio Federale, delibera di procedere alle assunzioni a tempo indeterminato delle 

collaboratrici Trenta, Aiello e Borio alla scadenza dei rispettivi contratti di collaborazione, 

ad eccezione della collaboratrice Trenta il cui contratto decorrerà dal 15 settembre p.v. in 

quanto la medesima deve osservare i termini di preavviso con il suo attuale datore di lavoro. 

L’inquadramento sarà per tutte e tre le collaboratrici B 2 del CCNL personale dipendente 

Sport e Salute e F.S.N..  

 

7. Nuove Affiliazioni (D.F. 46/23). 
 

Il Consiglio Federale, visto l’art. 24, lett. T) dello Statuto Federale, sussistendone tutti i 

requisiti previsti da Leggi, Regolamenti e Statuti, visto il parere favorevole del dr. Sammali 

in merito alla conformità dello Statuto degli affiliandi, delibera l’Affiliazione dei seguenti 

richiedenti: 

ASD Tuscia Verticale (Lazio); 

ASD Up and Down – La Thuile (Valle d’Aosta); 

Vertical Experience (Sardegna); 

Club dei 4000 Macugnaga (Piemonte); 

ASD Arena Artis (Veneto). 

 

8. Varie ed eventuali. 
 

a. Dimissioni Delegato Sardegna. 

Il Consiglio Federale, preso atto delle dimissioni dell’attuale Delegato della Regione 

Sardegna, vista la disponibilità del Consigliere Bruni, incarica il medesimo, coordinandosi 

con la Consigliera Sciajno, di interfacciarsi con il territorio al fine di verificare se vi sia un 

tesserato disponibile a svolgere il ruolo di Delegato 
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b. Delibera in merito alla individuazione della figura del lavoratore 
sportivo (D.F. 47/23).. 

 
Il Consiglio Federale, vista l’entrata in vigore del D. Lgs 36/2021, considerato che l’Art. 25 

definisce la figura del lavoratore sportivo indicando le seguenti figure: Ateleta, Allenatore, 

Istruttore, Direttore Tecnico, Direttore Sportivo, Preparatore Atletico e Ufficiale di Gara, 

visto che il medesimo articolo individua altresì come lavoratore sportivo ogni Tesserato che 

svolga verso corrispettivo una mansione necessaria per lo svolgimento di attività sportiva 

sulla base dei regolamenti delle singole FSN, DSA e EPS, richiamato l’Art. 22, c. 3 del 

Regolamento Organico Federale, l’Art. 5 del Regolamento Gruppo Giudici di Gara e l’Art. 

20 del Regolamento di Gara 2023 precisa che, sono da intendersi lavoratori sportivi 

(comprese anche le attività di formazione erogate nei confronti dei Tesserati) ai sensi e per 

gli effetti dell’Art. 25 D. Lgs 36/21, oltre alle figure richiamate dalla surriferita previsione 

normativa, tutte le seguenti figure tecniche: Tracciatore (I, II e III Livello), Allenatore (II, 

III e IV livello), Istruttore, Assistente di Sala, Guida Blind, Giudici di I, II e III livello, 

Giudici di Blocco (gare boulder)/Giudice di Via (gare lead), Assistenti di Via (gare lead e 

speed), Ispettore Tecnico e Direttore di Gara.  

 
c. Centro di Preparazione Olimpica 2023/24 (DF 48/23). 

 
Il Consiglio Federale, preso atto delle esigenze della Direzione Tecnica di consentire ai 

probabili olimpici di allenarsi stabilmente presso un Centro che metta a disposizione in via 

esclusiva una struttura di gara boulder, oltre alla disponibilità, in via non esclusiva, di una 

struttura lead e speed e considerata la disponibilità del Centro Pavesi di fornire il servizio 

di foresteria, autorizza il Presidente a sottoscrivere, per un importo di euro 5.000 oltre IVA 

mensili, un accordo con l’Affiliato Big Walls a.s.d. per poter utilizzare in via esclusiva il 

competition wall oltre all’utilizzo in via non esclusiva e con le tempistiche e modalità da 

stabilirsi in accordo con la Direzione Tecnica delle pareti lead e speed; l’Affiliato dovrà 

inoltre mettere a disposizione della Federazione un magazzino al fine di collocare le proprie 

prese. 

Il Consiglio Federale, inoltre, delibera di proseguire la collaborazione con il Centro Pavesi, 

alle condizioni attualmente in essere, anche per il periodo da settembre 2023 a luglio 2024 

per il servizio di foresteria con trattamento di mezza pensione. 
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d. Accordo FASI-CAI (D.F. 49/23) 

 
Il Consiglio Federale approva la bozza di accordo allegata alla presente delibera 

confermando la delega al Vicepresidente Scarperi di interfacciarsi con il CAI al fine di 

formalizzare il tutto 

 
e. Campionato	Italiano	Speed. 

 
Vista la proposta del Responsabile Speed il Consiglio Federale richiede alla Commissione 

Tecnica la fattibilità di organizzare il Campionato italiano Speed per il 30 settembre 2023. 

 
 
 

 
Non essendoci più nulla da deliberare e non chiedendo nessuno la parola, la presente 

riunione termina alle ore 23.00. 

 

  
IL SEGRETARIO GENERALE   IL PRESIDENTE FEDERALE 

    Avv. Andrea BRONSINO       Dr. Davide BATTISTELLA 


